

EL EJERCITO Y ARMADA

ORGANO DE OPINION MILITAR

Las subsistencias Todos contra el público

La amenaza lanzada ayer por el director de la Compañía del Gas, publicando en la Prensa una carta con el supuesto de que dentro de veinte días quedará Madrid a oscuras por carencia de carbón, ha puesto de relieve algo que, más que presentirlo, se venía tocando. Y es que, con pretexto de la guerra, todo el que puede abusar del público, y las autoridades no quieren, no saben ó no pueden defendernos de la avaricia de unos pocos, que parecen tener la dicha de que las desgracias generales se conviertan en suete particularmente para ellos.

Ya el alcalde de Madrid había manifestado, con motivo de la última elevación de precio del aceite, que los intermediarios arrancan al consumidor un exorbitante beneficio.

Pero no había indicado ninguna medida para hacerles entrar en razón, puesto que el mediador, entre el que produce y el que consume, no pone otra cosa que su astucia para absorber las ventajas que corresponden á ambos, y por lo tanto, ninguna consideración ni respeto merece cuando abusa.

Ahora, con ocasión de lo publicado por el señor Salvadori, ha dicho el señor Prado y Palacio, que la Compañía no se resigna á prescindir ni en parte, de los cuantiosos dividendos que acostumbraba á repartir á sus accionistas, por un servicio no siempre bien prestado; que le ofreció carbón en ventajosas condiciones, brindado al alcalde por el señor Chavarrí, y el director del Gas ha dado por respuesta la carta alarmante que nos ocupa.

Agrego, por fin, que ahora más que nunca, está dispuesto á no condonar las multas, que ascienden á 865.000 pesetas. Se conoce que hay costumbre de condonárselas.

El vizconde de Eza también habló ayer de esta cuestión con los periodistas, diciendo que no faltará carbón, que la dificultad es más de distribución que de existencias y que en el caso concreto éste, si la Compañía tiene escasez, es porque ha cedido las tolvas que tiene para el transporte del combustible, á otros transportes ajenos á este servicio público.

De todo esto se deduce avaricia, abuso, falta de seriedad y, acaso, propósito de coaccionar para alcanzar la donación de la suma considerable que importan las multas. Amé de una carencia absoluta de autoridades.

También se deduce, que las comisiones, juntas, comités y demás organismos creados para regular las subsistencias y sus precios, son completamente inútiles; cuando no se pasa de las palabras á los hechos; cuando todo se remedia con notas ofiosas, informes, memorias y buenas promesas; pero los artículos suben y el público es la víctima, sin que nada práctico se toque.

El ministro de Fomento decía que hay que tener la decisión de cortar la exportación que rebasa los sobrantes de que nos podemos desprender y la prevención de conservar lo que necesitamos para nuestro consumo.

Esto se dice después de tres años de guerra, como si hubieran sido precisos para darse cuenta de que todo el problema es ese.

Es decir, además hay que complementarlo obligando, ya que la ley lo autoriza, á que lo que tengamos se venda á precios razonables en el país.

Aunque el señor ministro crea que no es difícil dejar salir lo que sobra nada más y retener lo que necesitamos, es más que difícil, imposible, porque las estadísticas son deficientes; porque los alcaldes no obedecen las órdenes al efecto; porque los que aparentan atenderlas lo hacen con grande ocultación; porque las incauciones no son equitativas ni realizables; y porque, en fin, vivimos en una anarquía mansa, sostenida por el caciquismo, del que necesitan los gobernantes para ganar las elecciones, máxime en épocas como la actual, en que se están incubando los resortes electorales de la antigua cepa.

Si el Gobierno quisiera resolver de veras la cuestión, ninguna ocasión mejor que esta.

Dé el encargo á las autoridades militares, y en poco tiempo tendría estadísticas veraces, que podía hacer la Guardia civil; los transportes se regularizarían, los abastecimientos también; las incauciones precisas serían efectivas, y los precios de las subsistencias bajarían lo que fuere justo, sin menoscabo de ningún derecho legítimo y con garantía del respeto al consumidor.

Siempre hemos dicho que no nos gusta que el Ejército se ocupe de otra cosa que de su función genuina; pero puesto que llegan casos en que es preciso utilizarle para conducción de trenes, custodia de tranvías, caminos, establecimientos y defensa del orden, bueno será emplearle en la defensa de los intereses del público en general, y sobre todo, cuando está visto que se impone la sustitución de los múltiples organismos creados desde que empezó la guerra, y que ya es bastante experiencia la de tres años, para que nadie dude de que son incapaces de resolver un problema para lo que se les suministró un arma tan poderosa, cuanto inútil en sus manos, como es la ley de Subsistencias.

Oficinas militares

Obras de consulta

Vista la instancia promovida por el escritor del Cuerpo de Oficinas militares, D. Antonio González y Ruiz, con destino en el ministerio de la Guerra, en solicitud de autorización para la impresión y venta de la obra de que es autor, titulada «Guía consultor de los escribientes de Oficinas militares destinados al ministerio de la Guerra», teniendo en cuenta que el interesado prueba conocer perfectamente todos los detalles necesarios sobre el particular, demostrando su laboriosidad y celo en el trabajo, ha sido autorizado por Real orden para hacer la impresión de la referida obra.

PROXIMA REORGANIZACION

Las clases de tropa

Por conducto que nos merece entero crédito, sabemos que el señor ministro de la Guerra está próximo á terminar sus trabajos de reorganización de las clases de tropa, creyéndose que no se tardará en dar forma y estado oficial al resultado de sus estudios.

Noticias militares

El ministro de Marina en Tarragona

TARRAGONA 6.—Hoy ha llegado á esta capital el ministro de Marina, general Flores, siendo recibido con los honores de ordenanza, tanto en la estación de Reus como en la de aquí.

En la estación le esperaban las autoridades locales y una compañía del regimiento de Almansa, con bandera y música, que revistó.

A poco de llegar el ministro se verificó una recepción, á la que acudieron las autoridades y representaciones del Ejército y de la Marina.

El ministro dirigió un afectuoso saludo á todos, y especialmente al Ejército y á la Marina, esperando su cooperación para la defensa y engrandecimiento de nuestra Patria.

El gobernador militar contestó al ministro dándole la bienvenida y felicitando en su persona al Gobierno por la conducta seguida en los últimos sucesos, y ofreció en nombre de todos su apoyo y concurso para cuanto la Patria y la Monarquía exigen.

Por la tarde, el general Flores giró una visita al crucero «Extremadura» y á los tres submarinos llegados de Italia á remolque de éste.

Por la noche se ha celebrado un banquete, ofrecido por el Ejército y la Armada, en el que reinó la cordialidad más expresiva, presidiendo el ministro.

Se pronunciaron brindis muy entusiastas, terminando el acto con vivas al Rey, á España, al Ejército y á la Marina.

El ministro ha recibido la visita de una Comisión de Tortosa, que le habló de la construcción de un puerto de refugios para submarinos en el Ebro.

El general Flores ofreció estudiar dicho asunto con gran interés.

Mañana realizarán los sumergibles ejercicios de inmersión, presenciándolos el ministro á bordo del «Monturión».

La Armada ofrecerá un «lunch» al Ejército á bordo del «Extremadura».

Nuevos tenientes de Infantería

Ayer han terminado los exámenes extraordinarios del tercer curso en la Academia de Infantería, habiendo sido aprobados y ascendidos á segundos tenientes del Arma los alumnos siguientes:

Don Eduardo Pintado, D. Enrique Martín, D. Gabino Iglesias, D. Leopoldo Gómez, D. Francisco Cifeta, D. Fernando Bertrán de Lis, D. Francisco Deigado, don Manuel Lazo de Zubillaga, D. Manuel Sousa de Son, D. Manuel Esparaz, D. José de Ibarra, D. Francisco Hernández, D. Joaquín García, D. Francisco Urzúa, D. Ramón Núñez, D. Santiago Rovira, don Rafael Tejada, D. Germán Corral, D. Francisco Alvarez, D. Ramón Cornus, D. José Teruel, D. Luis Balesa, D. Alfredo Martínez, D. Olegario Torres, D. Octavio Fernández, D. Enrique Donganz, D. Julio Nieto de Zubilla, D. Ricardo Sans, don Joaquín Castillo, D. Mariano González, D. José de Páramo, D. Carlos López, don José Rogi, D. Alberto Montserrat, D. Nicolás Suárez, D. José Sousa, D. Miguel Molerino, D. Miguel Catalina y D. Juan Cherivella.

En Pamplona

PAMPLONA 7.—Durante todo el día han desfilado por el Gobierno militar las autoridades y personalidades de Pamplona para complimentar y ofrecer sus respetos al nuevo gobernador, general Miralles y Gil.

—En el fuerte de Alfonso XII han continuado en la mañana de hoy los ejercicios de tiro de artillería.

CRONICA DE PARIS

Ocaso del antimilitarismo

Es edificante hacer constar á propósito del asunto Almereyda, lo que han evolucionado estos burraños antimilitaristas franceses, cuyas turbulencias se han explotado injustamente, en otros tiempos, contra el espíritu patriótico de esta nación, cual otros hechos se explotaron también en contra de España.

—Sin el lamentable suceso de la cárcel de Fresnes, la gente no recordaría ahora los días borrascosos en que Hervé se esforzaba en su «Guerre Sociale» contra el orden público, en unión de los «compañeros» Merlot (á) Merle y Almereyda (á) Vigo. Entonces constituían dichos «caballeros» la junta del sabotaje, de la acción directa y de la huelga revolucionaria.

Las espulsnantes y cotidianas amenazas que propalaban, servían no tan sólo de manjar predilecto á los más fanáticos elementos de la clase obrera, sino de sal y pimienta á los burgueses de pacífica naturaleza, que encuentran delite morboso en el escándalo anarquista. La «Guerre Sociale» vino á ser en el periodismo, algo así como el «Gran Guignol» en el arte dramático; un modo más ó menos inofensivo de producir sustos de guardarropa á las clases acomodadas.

Desde el día en que la guerra estalló, Hervé hubo de cambiar de casa y los Gobiernos de defensa nacional que se sucedieron en Francia, no han tenido más entusiasta y ruidoso defensor que el periódico de su inspiración, convertido de la «Guerre Sociale» en la «Victoire».

No ha ocurrido lo propio con sus ex colaboradores.

Algunos meses antes de la guerra, Almereyda, deseoso de desarrollar una actuación personal, fundó la «Bonne rouge» que se distinguió cuando el asunto Calmette, por su ardorosa campaña en pro de la esposa de Caillaux.

Al anarquismo intransigente había reemplazado una actitud de sistemática acometividad contra el espíritu nacional, ó al menos, contra la expresión más generalizada de este espíritu.

En tal actitud se aferró después de Agosto de 1914. A la justicia militar correspondió averiguar si las tendencias pacifistas del «Bonne rouge» tienen sus raíces más allá del Rho; pero desde luego podemos interpretar que en dichas tendencias se revelaba la obsesión de la revuelta, tan imperante en esos temperamentos que nunca se adhirieron sinceramente al anhelo común de la Patria.

Por ser estos elementos inasquibles á la ética social constituyen un peligro permanente, y, por esta razón, el Gobierno francés poco de afortunado cuando creyó utilizarlos en el mantenimiento de la salud pública. En las circunstancias actuales, cuando peligra la vida de la nación, individuos de esta índole han de evolucionar ó han de desaparecer.

Hervé y Almereyda, los más conspicuos representantes del difunto antimilitarismo francés, son los dos términos del dilema.

L. MARTINEZ REY

Paris, 3-9-1917

Notas políticas

Cuando recibió á los periodistas el presidente del Consejo les manifestó que era día de pocas noticias.

El ministro de Estado, en su conversación telefónica, no le había anunciado ninguna novedad.

El Rey dió ayer una comida en honor de las autoridades, y dentro de pocos días se trasladará á San Sebastián.

El domingo marchará el marqués de Lema á San Sebastián para continuar allí la jornada.

El jefe del Gobierno recibió las visitas del obispo de Jaén y del capitán general y el alcalde de Madrid.

El señor Prado Palacio le habló de la cuestión del carbón en lo que se refiere á Madrid, afirmando que no existen los riesgos de que se habla respecto de la Fábrica del Gas. Las alarmas no son justificadas.

Al recibir á los periodistas el director de Agricultura, encareció la noticia de que llegaba á conocimiento de todos los labradores y productores de España, que envíen al Comité informativo recientemente creado en dicha Dirección, cuantos datos puedan adquirirse sobre producción y consumo para hacer las oportunas estadísticas.

Deben tener en cuenta los labradores que este Comité es un organismo defensor de sus intereses, y que sólo ha de producirles beneficios.

Declaraciones de García Prieto

Decididamente el Sr. Gómez Hidalgo está resuelto á resucitar la costumbre de las declaraciones veraniegas, y encuentra en los políticos la colaboración más eficaz.

Ayer da cuenta en «El Día», de que al requerir al Sr. García Prieto, le manifestó éste que sentía «chambré de hablar».

La sació pronto, porque he aquí lo que dijo:

Censuró suavemente al Gobierno por su sistema de imponer silencio, pues aunque reconoce el peligro de ciertas indiscreciones, su espíritu liberal lo rechaza.

Estima inoportuno apresurarse á realizar las elecciones, y es contrario á que al mismo tiempo se utilicen los más fuertes resortes de gobierno y se prepare el tinglado electoral á la vieja usanza.

Respecto de los sucesos pasados, los halla incomprensibles; no cree en ingerencias extrañas, supone la primera víctima de ellos al espíritu liberal, y considera que en todas sus derivaciones deben cumplirse las leyes, aunque sean débiles á juicio de algunos.

Ve alejada la unión de los liberales y quiere para el país una renovación de costumbres y procedimientos consistentes:

«En reformas, en consonancia con las necesidades de los tiempos; en un respeto profundo á la legalidad constituida, cumpliendo estrictamente las buenas leyes que tenemos; en una gran austeridad de costumbres y procedimientos; en una verdadera desinteresada selección de las personas, dejando avanzar á la juventud que de algún modo ha iniciado lo que puede hacer... En un ambiente, en fin, sereno, noble, purificador...»

Recojemos con gusto la esencia de las opiniones de los prohombres, porque así podremos apreciar si las cambian cuando están en condiciones de aplicarse. Esto es, si continúan demostrando que «dejar sermoneos no es dar trigo».

El alumbrado en Madrid

Origen de una alarma.

Sobre todas las inquietudes de la hora presente, una nueva inquietud—por fortuna injustificada—despertó ayer en el vecindario madrileño, la carta que en «El Imparcial» publicó el director de la Fábrica del Gas, señor Salvadori, anunciando que sólo disponía de fúido para el alumbrado de Madrid durante veinte días.

Las autoridades convencidas de la sin razón de la alarma, hicieron en el acto enérgicas protestas y el alcalde, hoy haos en la Prensa las afirmaciones que siguen:

Manifestaciones del alcalde.

1.º El Gobierno de S. M., el Ayuntamiento y el alcalde, que vienen ocupándose día tras día, como es su deber, de este importantísimo problema del abastecimiento de carbón de la Fábrica del Gas de Madrid, crean tener asegurado el carbón necesario para que no se interrumpa la fabricación de gas.

2.º Es para mí muy doloroso, como presidente del Ayuntamiento de la capital de España, que por afirmaciones, no del todo desinteresadas ni leales, de un director extranjero de una Empresa contratista de un servicio municipal, se hagan cargos tan graves para las autoridades de Madrid, como los encerrados en las líneas que sirven de introducción en «El Imparcial» á la carta del señor Salvadori.

3.º Es España el único envidiado y envidiado país neutral de Europa donde, por fortuna inusitada, la vida conserva aún la casi totalidad de las ventajas inapreciables, y por lo visto inapreciables aquí, de una vida normal, siquiera ella esté naturalmente influida (y cada día ha de estarlo más hasta que la guerra termine), por escaseces y encarecimientos de muy complejos orígenes y desenvolvimientos, y es bien triste, tristísimo, que el desenfreno de las pasiones políticas no tomen en cuenta los naturales conflictos que de las circunstancias se derivan, ni para el estudio sereno, ni para la acertada resolución; antes al contrario, con falta de patriotismo verdaderamente criminal, se abultan y desfigurán los hechos, se lanzan á la publicidad los mayores infundios, se hacen campañas sistemáticamente alarmistas, y se trata, persistentemente, de sostener un estado de esteril y escandalosa perturbación.

4.º Si el director de la Compañía del Gas de Madrid, señor Salvadori, llevase adelante sus ya viejos y arraigados propósitos de aprovechar la primera oportunidad favorable para él, de recindir sus compromisos con el Ayuntamiento de Madrid y cerrar la fábrica del Gas, tenga usted, señor director, la seguridad, así como el público en general, de que á más de extinguirse todas las responsabilidades á que haya lugar, como se le viene exigiendo con una multa de mil pesetas diarias, por las escandalosas infracciones del contrato, que dan por resultado bien visible, y lamentable por cierto, de tener á Madrid casi á oscuras, Madrid, espero que no caerá del necesario alumbrado.

5.º No me sería muy difícil demostrar las positivas, aunque encubiertas, relaciones existentes entre la conducta del señor Salvadori y la natural cordialidad que atraviesa la digna Compañía de su dirección, que, acostumbrada á pingües ganancias con la explotación del alumbrado público de Madrid, se ve dolorosamente impresionada desde la natural elevación del precio de los carbones, con una racha de dividendos pasivos que á todo trance se quieren cortar, sea como sea. Pero sin entrar hasta el momento debido en este orden de consideraciones, tenga usted, señor director, así como el vecindario de Madrid, la seguridad de que el Gobierno y el Ayuntamiento velan constantemente por la más acertada resolución de los múltiples y difíciles problemas municipales que á sus deberes están confiados, sin que ello pueda significar, aun contando con la excepcional situación de ventaja que España tiene dentro de la horrible conflagración mundial, que sea posible dejar de sentirse los múltiples y dolorosos reflejos de la hecatombe europea.

¡Cuanto mayor camino andáramos y cuantos horizontes serían despejados, dentro de los actuales tristes circunstancias, si fuera posible contar con el patriamismo de todos!

Dice el capitán general

Sobre este interesante asunto, el conde del Serrallo manifestó á un periodista que no existía motivo alguno para alarmarse.

«Madrid—dijo el ilustre general—no se verá en modo alguno privado de su alumbrado por gas, pues hay carbón suficiente para que este importante servicio no se interrumpa. Tengo noticias de que el alcalde, Sr. Prado Palacio, ha hecho gestiones cerca del director de la Compañía para brindarle todo el carbón que necesite, y que dicho señor se negó á aceptarlo. Con estos antecedentes, creo que la carta publicada en «El Imparcial» es de una impropiedad manifiesta y tiene una tendencia francamente reprochable, pues pretende sembrar la alarma en el vecindario madrileño, amenazándole con un conflicto que está muy lejos de tener razón de ser.»



Soldados turcos en el frente oriental haciendo provisión de agua para llevarla á las trincheras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA, MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Real, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se de puertos y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VESTUARIOS para el Ejército y Armada

SUCURSALES BARCELONA MÉNDEZ NÚÑEZ, 7 Teléfono 3901 BURGOS VITORIA, 13 Teléfono 150

HJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.)

Salón del Prado, 6

Madrid Teléfono 3194

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media tostada, 45 céntimos

El Cafetal Corredera Baja, 4

NUCLEARSTOL ROBIN

ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

COMPRESIDOS UNIFATISMO, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS, VIERRES PALUDOSAS, CAQUEXIA de la...

SANTAL MIDY

Supremo de las inyecciones.

Tratamiento el más fácil y el más discreto.

CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos é recientes

Exigir la firma *Midy* Sobre el rótulo.

Exigir el nombre *Midy* Sobre cada capsula.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

GRAN FÁBRICA DE ALPARGATAS PARA EL EJÉRCITO

SILVESTRE SEGARRA É HIJO

Modelos especiales para regimientos de pica húmeda y melancólica. Construcción especial para Mealla, Goma y sus limitrofos.

SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA

VINO DE PEPTONA CHAPOTEAUT

Peptona adaptada por el Instituto Pasteur

FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE

Recomendado a los CONVALESCIENTES ANÉMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias

JARABE DE RABAN YODADO DE GRIMALT & C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescróbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el bafatismo, el usag de las mios pálidos, el aques y delicad para resolver las glándulas del cuello y aumentar el apetito.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

VERA Y ÚNICA PEPTONATO DE YODO

IODONE ROBIN

La primera combinación a base de Peptona Tripsica. La única que contiene la Tripsina, elemento fijador del Yodo y formando una combinación ESTABLE y DEFINIDA.

LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INYECTABLE

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRA LERAS

Este hierro es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre es altamente eficaz contra la Anemia, empobrecimiento de la Sangre, los flujos pálidos, flujos blancos é irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia é en todas las Farmacias.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 67 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Alcalá, 48 - Oficinas, Caballero de Gracia, 68

CEREVISINA

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:

FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ECZEMA, URTICARIA, AGNE, etc.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

Línea Follote Médico con Análisis "Verdad"

ARENAL, 26, MADRID. FELIPE SANTOS

AGUA "VALDEZARZA"

Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar.

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias



En Alsacia, el general en jefe condecoró recientemente a varios «distinguidos». En la hora del sacrificio se revelan los espíritus selectos: junto al jefe de Escuadrón se destaca el humilde soldado, héroe anónimo, que no olvidará nunca el solemne momento... Las jóvenes alsacianas se asociaron al homenaje y ofrendaron flores frescas a los héroes. Una medalla en el pecho y una flor de manos de una mujer; ¿qué mejor recompensa para el soldado?

ASUNTOS DE LAS PALMAS

Oteando el porvenir

Que nuestro puerto está en condiciones naturales de ser uno de estos grandes centros del comercio de tránsito, no necesita demostración. Dígalo este testimonio del consentimiento universal, es decir, esta conformidad con que todos convenimos «subconscientemente» en lo privilegiado de nuestra situación para los indicados fines, y díganlo también los 16 millones de toneladas de entrada de la navegación de nuestro puerto (último año normal).

Pues pensemos ahora lo que sería nuestro puerto provisto de grandes muelles y diques, con grandes docks, almacenes y depósitos para toda clase de mercancías, con grúas, ascensores y todo el utillaje mecánico de los grandes puertos modernos. Pensemos que aquí afluyen, de una parte, con destino a Europa, las mercancías de los países atlántico-meridionales, los cereales y las lanas de la Argentina y del Cabo, el café del Brasil, los productos oleaginosos, la goma, el caucho, las maderas y las mil mercancías del África opulenta, cuya explotación comienza ahora; y de otra parte, con destino a estos países, unos sin ninguna industria y de desarrollo industrial incipiente otros, los productos manufacturados de Europa en su extensa variedad, el carbón, el petróleo, las maderas boreales...

Pensemos en las líneas de navegación que verificarían el tráfico directo entre los puertos de Europa y nuestro puerto, seguros de encontrar en nuestros depósitos carga suficiente para cubrir viaje, y las que se establecerían entre nuestro puerto y los de los mencionados países de África y de América; pensemos en la creación del flete netamente casario que hoy no existe, ya que lo mismo cuesta el transporte de una tonelada de Liverpool a los puertos de la Senegambia ó de Guinea, por ejemplo, ó de Buenos Aires ó Barcelona, que a Las Palmas; pensemos en el emporio de riqueza que todo este movimiento crearía en nuestro puerto y en nuestra ciudad, y pensemos, en fin, que todo esto podría ser una realidad inmediata y necesaria si nos dispusiéramos a atraerla hacia nosotros, para lo que nunca habría de ofrecérsenos una mejor ocasión, cuando las metrópolis europeas, agotadas ó extenuadas por la guerra, no podrían dedicarse al mejoramiento de sus puertos coloniales, algunos de los cuales nos hubieran disputado este tráfico; cuando la explotación del África habrá de alcanzar su mayor intensidad; cuando la neutralidad de nuestras aguas habrá de ofrecerse libre de recelos y llena de hospitalaria cordialidad, lo mismo a aquellos de los beligerantes actuales que no cuenten con puertos arreglo a las menores distancias, del mismo

J. MIRANDA GUERRA.

OBRAS DE ENSEÑANZA

Guadernos para Análisis gramatical

por D. BALDOMERO NOGUEROL profesor de Gramática y Caligrafía de la Escuela Central de Intendencia Mercantil

Novísimo procedimiento que simplifica el estudio práctico de la Gramática

De gran utilidad por la rapidez de la enseñanza en las escuelas regiminales

Obra recomendada por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública

Precio de los cuadernos (según tamaño) 0,25 - 0,50 y 1,00 pesetas

A los Sres. profesores, se les hace en los pedidos considerable descuento Los pedidos al autor

Avenida de Menéndez Pelayo, 23. Madrid.

Toda la correspondencia administrativa dirijase a nuestro administrador don José Martí Ruz.

Apartado de Correos, 436.

CAPELLANES DE LA ARMADA

Anuncio de oposiciones

Por el obispo de Sión ha sido publicado un edicto convocando a oposiciones para proveer seis plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico de la Armada. Los presbíteros, ó los que se encuentren en condiciones para ser ordenados «intra annum», que deseen tomar parte en las oposiciones, deberán presentar los documentos que en el referido edicto se expresan, en el Negociado de Marina del Vicariato general castrense, hasta el día 30 de Noviembre próximo. Los ejercicios consistirán:

1.º En contestar a cuatro temas (uno de libre elección entre Sagrada Escritura y Derecho canónico) que la suerte designare de los grupos comprendidos en el programa de oposiciones, a saber: Teología dogmática, Teología moral, Historia eclesiástica, Sagrada Escritura y Derecho canónico, durante sesenta minutos.

2.º En defender en latín, durante treinta minutos, con puntos de veinticuatro horas, una proposición deducida de los tres primeros libros del Maestro de las Sentencias, ó del Cuerpo del Derecho canónico, según se acostumbra en las oposiciones mayores, y resolver, en el mismo idioma, las dificultades que le opongan dos contrincantes.

3.º En argüir, en latín y en forma silogística, durante veinte minutos, contra cada una de las tesis defendidas por otros dos opositores.

4.º En escribir para entregar al Tribunal y predicar una homilía de treinta minutos de duración, con puntos de veinticuatro horas, sobre el capítulo que señale un solo bique en cualquiera de los cuatro Evangelios.

El aspirante que durante el tiempo máximo indicado dejare de contestar a alguno de los temas, quedará excluido del concurso.

Los señores opositores, al presentar la documentación, satisfarán 25 pesetas para gastos de oposición y derechos de examen.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO DE VERANO

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, d., de nueve a trece.

Real Academia de la Historia, León, 21, de diez a trece.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a trece.

Facultad de Derecho, San Bernardo 59, de ocho a catorce y los domingos de once a trece.

Biblioteca del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós.

En ambas los domingos, de dieciséis a veintidós.

Jardín Botánico, paseo de Murillo, de once a trece.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diez y siete.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diecisiete.

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de ocho a dos y los domingos de ocho a dos.

Decálogo Español

Todo buen patriota debe tener siempre presente lo que sigue:

Primero. En tus compras más insignificantes no pierdas jamás los intereses de tus compatriotas y de tu patria.

Segundo. No olvides que cuando compras un producto de un país extranjero, aunque sólo gastes en él una peseta, disminuyes en dicha suma la fortuna de tu patria.

Tercero. Tu dinero sólo debe beneficiar a los industriales y obreros españoles.

Cuarto. No profanes la tierra española, la casa española, el taller español con la presencia y el uso de máquinas y herramientas extranjeras.

Quinto. No permitas que figuren en tu mesa carnes ó grasses extranjeras, que causarían perjuicio a la ganadería española.

Sexto. Escribe sobre papel español, con una pluma española y seca la tinta española con el papel restante español.

Séptimo. No te vistas sino con telas españolas y no compres sino sombreros españoles.

Octavo. La harina española, los frutos españoles, el vino español son los únicos que dan fuerza española.

Noveno. No bebas más que cerveza, sidra y vinos españoles y licores fabricados con alcohol de vino español.

Décimo. Que las propagandas extranjeras no te aparten jamás de la observancia de estos sabios preceptos. Vive siempre en la convicción de que los mejores productos los únicos dignos de un ciudadano de España, son los productos españoles.



En la guerra, se aprovechaba bien el tiempo: he aquí unos soldados que «desembarazan» de las penalidades del servicio de trincheras, en labores de Agricultura: la segadora mecánica, marcha sobre los campos...

Se oyen las canciones de la siega, se amontonan en haces las doradas espigas y por un momento se borra de los espíritus la impresión de la tragedia...

NOTICIAS

El próximo lunes, día 10, se inaugurará en Ginebra una importante conferencia de sociedades de la Cruz Roja de países neutrales, en que se discutirán y se adoptarán acuerdos de gran interés, sobre todo en lo que se relaciona con la situación y asistencia de internados y prisioneros. Representará a la Cruz Roja española el general D. Eladio Mille y Suárez.

Durante todo este mes de Septiembre estará abierta la matrícula en la Escuela Central de Idiomas.

Las horas son de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables, y los derechos de matrícula, 15 pesetas, en papel de pagos al Estado, por asignatura y curso. La Escuela se encuentra instalada en la Cuesta de Santo Domingo, núm. 3.

El ministro de Fomento dijo ayer que había leído en la Prensa, las protestas formuladas por algunos opositores a las plazas de ayudantes de Obras públicas contra el tribunal calificador.

Inmediatamente firmó una Real orden nombrando al profesor más antiguo, el señor Valenciano, para que averiguase todo lo ocurrido, con objeto de depurar responsabilidades.

Ha llegado correspondencia de París, París-Burdeos, Burdeos, Las, Amsterdam, Gineve, Bologna, Folkestone, Portugal y Gibraltar.

Según el último balance de la Caja Postal de Ahorros, se han hecho 977.592 operaciones, representadas por un capital de 37.650.956 pesetas.

Ayer tomó posesión de su destino el nuevo jefe de la central de Telégrafos, don Nicolás Muñoz.

Se han venido a su nuevo cargo el Sr. Muñoz, y reciba nuestra enhorabuena.

En el paseo de las Delicias, número 20, se declaró anoche un incendio en un almacén de semillas y granos, propiedad de la viuda de D. Segundo Mayo, que quedó destruido.

Se ignoran las causas del siniestro.

Las pérdidas son de bastante consideración.

No hubo que lamentar desgracias personales.

También se declaró otro incendio en un almacén de maderas situado en la calle de Bravo Murillo, esquina a Francos Rodríguez, que, por fortuna, careció de importancia.

En el tejaz de la Folgnera, lugar enclavado en el Puento de Vallecas, se produjo ayer tarde un desprendimiento de tierras, accidente que ocasionó la muerte de un obrero llamado Benito Burguer, de cincuenta y siete años, el cual tuvo la desgracia de quedar sepultado entre los témpanos de tierra que se desprendieron, sin que les fuera dable a sus compañeros extraerle con vida.

Existen algunos centros borrascosos de importancia, que originan tormentas y chubascos, habiéndose medido 32 litros por metro cúbico en Huesca, 24 en Gerona y 20 en Zaragoza.

La temperatura no es exagerada. Tiempo probable en las distintas regiones de España, tormentoso.

BRASSERIE VALAOR HOTEL (plaza de Ónovas).—Cinematógrafo selecto. Extraordinarios programas artísticos; bailarinas y cantantes. Conciertos musicales. Todos los noches, a las diez y media, cinematografía y atracciones.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—(Inauguración). A las diez (popular), El verdugo de Sevilla.

REINA VICTORIA.—A las diez y media (doble), La duquesa del Tabarin.

APOLO.—A las diez y media (doble), El mundo comedia es ó El baile de Luis Alonso y Viento en popa.—A las diez y media (doble), La verbena de la Paloma y La catedral (reformada).

NOVEDADES.—A las seis, La tarasca del barrio.—A las siete y cuarto, La Chicharra.—A las nueve y cuarto, La trapería (reestreno).—A las diez y cuarto, Gigantes y cabezudos.—A las once y tres cuartos, El cortejo de genio.

ROMEA.—Gran Compañía de variedades.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche, secciones especiales.—Ana Karenine, Mari-Guerrita, Bella Nena, Conecha Y. Pinedo, Trio Mexicano y Preciosilla, en sus nuevas creaciones.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL

Table with financial data including 'VALORES PÚBLICOS', 'OBLIGACIONES DEL TESORO', 'CREDULS BANCO HIPOTECARIO', 'AYUNTAMIENTO DE MADRID', and 'ACCIONES INDUSTRIALES'. It lists various securities and their corresponding prices.

«SINDICATO DE PUBLICIDAD» Barriero, núm. 4, Madrid.—Teléfono 575

Yo, después de celebrar varias conferencias con el Sr. Prado Palacio, puedo asegurar que el servicio del alumbrado por gas no se interrumpirá un momento, y que sobra carbón para atender a todas las necesidades, debiendo renacer la calma del vecindario y la confianza que tiene depositada en las autoridades.

Esta mañana, y por orden del general Echagüe, compareció el director de la fábrica del gas en Capitanía general.

Del Litoral

BILBAO 7.—En la desembocadura del río Cadesga fué botada esta tarde, con buen éxito, una gabarra de 120 toneladas, construida de hormigón armado en un plazo de dos meses.

En vista del buen resultado, se instalará un estillero en la ribera del Cadesga para construir pequeños barcos de cemento armado.

LAS PALMAS, 7.—Procedente de la costa de África, donde hace días marchó con objeto de auxiliar al salvamento de la goleta «Juanita», de esta matrícula, varado en aquella costa, ha fondeado hoy el cañonero español «Laya», diciendo que a causa de las temporales reinantes en aquellos sitios, no es posible auxiliar al barco, al cual será preciso abandonar.

BILBAO 7.—El piloto Benigno Olavarría estuvo hoy en la Comandancia de Marina e hizo el relato del naufragio del vapor «Marqués de Mudela» de la siguiente forma:

El buque caminaba el día 29 en un convoy con otros seis barcos más y llegó a San Juan de Luz, donde se unieron dos nuevas embarcaciones. A las ocho y media del día 30, a 14 millas del faro Couvre, ocurrió el siniestro. El barco se hundió en 16 minutos. El capitán ordenó a los tripulantes que preparasen los botes de salvamento; pero el rapidísimo hundimiento del vapor impidió realizar la maniobra. La tripulación del vapor «Mar Negro», que también iba en el convoy, vio que el agua llegaba cerca de los palos del «Marqués de Mudela».

El piloto Olavarría pudo alcanzar un bote volado y, colocándose sobre su quilla permaneció así hasta las doce de la noche, hora en que la marea y el viento arrastraron el bote hacia la costa.

El piloto tuvo que andar largo rato por los pinares, hasta que a las nueve de la mañana del día siguiente encontró una casa en Soular. Allí le facilitaron alimento y le prodigaron toda clase de cuidados. Se cree que han perecido ahogados diez tripulantes. El piloto se quedó completamente sordo por efecto del siniestro y sufrió varias heridas.

Provincias

VALENCIA 7.—El ministro de Estado ha comunicado al presidente del Consejo de Agricultura de Valencia que ha conseguido que Inglaterra admita la exportación de naranja dulce en la mitad de la cantidad que se exportó el año pasado.

SAN SEBASTIAN 7.—Se han reunido las Secciones del Congreso de abogados, hallándose muy animadas.

A las doce dió una conferencia el decano del Colegio de La Coruña, Sr. Casala Fernández, sobre la delincuencia de los menores, señalando las deficiencias de la legislación vigente sobre este extremo.

SANTANDER 7.—El teniente de Carabineros del puesto de Torrelavega supo por confidencias, que un carro procedente de Logroño conducía armas y municiones.

El carro fué detenido en San Vicente de la Barquera, y al ser registrado se vió que conducía contrabando de alcohol y un burro recién nacido.

SALAMANCA 7.—La normalidad es absoluta en toda la provincia, no habiéndose vuelto a practicar detenciones.

Extranjero

PARIS, 6.—Hace algunos meses que el Estado Mayor y la tripulación del vapor francés «Vega» auxiliaron al vapor español «Príncipe de Asturias», que naufragó en las costas del Brasil, salvando a su tripulación.

En su viaje de regreso a Marsella, el «Vega» fué atacado y hundido por un submarino enemigo, y su tripulación fué salvada por el vapor español «Rey Jaime II».

Para recompensar esos actos humanitarios realizados por esos dos buques, y en testimonio del buen compañerismo de que dieron prueba los Estados Mayores y tripulaciones de ambos navios, los Gobiernos francés y español acaban de conferir cierto número de distinciones a esos salvadores.

RIO JANEIRO 7.—El diputado don Antonio de Carlos ha aceptado la cartera de Hacienda.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJÉRCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

La Guerra

La situación no ha variado ni en el frente occidental ni en el italiano. Los franceses han rechazado dos golpes de audacia alemanes al Sur del bosque de Coney y al Este del molino de Laffaux y se han apoderado, al Sur de Reims, de una primera línea de trincheras alemanas. Sigue a ambas orillas del Mosa la actividad de ambas artillerías

Los italianos han rechazado a los austro-húngaros al Sur del valle de Brestovizza y han destruido varios puestos enemigos en el Trentino, cerca de Doano.

Mientras tanto los rusos siguen replegándose en la región de Riga. Se retiraron hacia el Este y han llegado a la línea Glangenberg-Kastrano-Friedrichstadt.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTÉ OCCIDENTAL

Los partes franceses

PARIS 6 tarde.—Lucha de artillería bastante violenta en la región de Cerny.

En el frente al Norte del Aisne dos golpes de mano enemigos, uno cerca de Quincy-Basse (Sur de la selva de Coney), otro al Este del molino de Laffaux, han fracasado.

Por el contrario, nosotros hemos realizado, al Sur de las Boves, una acción de detalle que nos ha valido prisioneros.

Un golpe de mano ejecutado por nosotros al Norte de Reims, nos ha permitido penetrar en la primera línea enemiga.

En Champagne, nuestras baterías, dominando a la artillería adversaria, que adoptó una gran violencia en el sector de la Butte du Mesnil-Main de Massiges, respondieron vigorosamente sobre las primeras líneas alemanas, impidiendo todo ataque enemigo.

Actividad recíproca en las dos orillas del Mosa. Un reconocimiento alemán que intentaba aproximarse a nuestros pequeños puestos al Norte de Vaux-les-Palameix, ha sido dispersado por nuestros fuegos.

En Lorena hemos rechazado un golpe de mano al Norte de Limey.

PARIS 6, noche.—Actividad recíproca de artillería en Champagne, en la región de Souain, de Tabure y de Mont Haute, así como sobre ambas orillas del Mosa.

Nada que señalar en el resto del frente.

Los partes alemanes

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6.—En las carreteras que conducen a Zonnebecke, el enemigo atacó con grandes contingentes nuestra línea.

Ambos ataques se malograron bajo nuestro fuego, en lucha cuerpo a cuerpo, con grandes bajas para el enemigo y sin resultados para él.

Ambos lados de la carretera Leon-Soissons, y en la parte oriental del Camino de las Damas, aumentó considerablemente a ratos la actividad del fuego.

Al anochecer, y después de fuego general, la infantería francesa avanzó al Sudoeste de Pargny-Filain; pero debido a nuestro fuego de contención no pudo llegar a nuestras impendencias.

Cerca de Vauxsillon y en la montaña de Invierno, algunos movimientos exploradores nuestros fueron coronados de éxito. Apresamos a un cierto número de prisioneros.

Un ataque parcial francés siguió a un intenso fuego al Norte de Reims, contra Bois-Soullains, habiendo sido el enemigo rechazado.

En la Champagne hubo intenso fuego en algunos sectores. Delante de Verdún continúa intensa lucha de artillería, especialmente en la orilla oriental del Mosa.

Hasta la fecha no se registró actividad de infantería en dicho sector.

BERLIN 6.—Al Nordeste de Ipres y cerca de Lens, fracasaron fuertes ataques parciales británicos.

Ceros de Verdún continúa la batalla de la artillería.

El parte inglés

LONDRES 6.—La lluvia ha caído abundante anoche y esta tarde. Una operación secundaria, ejecutada con éxito esta mañana, nos ha permitido avanzar ligeramente nuestra línea al Sudoeste de Lens.

Un contraataque alemán realizado poco después, también por la mañana, y dirigido contra nuestra nueva línea, fué rechazado, sufriendo el enemigo pérdidas importantes y dejó en nuestro poder cierto número de prisioneros.

Esta mañana intentó el enemigo dos golpes de mano contra nuestras trincheras al Este de Armentières.

El primero fracasó ante nuestros fuegos de infantería y de ametralladoras.

El enemigo sometió entonces nuestras posiciones a un nuevo bombardeo más intenso, y luego ejecutó el segundo ataque.

Esta vez las tropas alemanas lograron penetrar en nuestras trincheras; pero fueron inmediatamente echadas de ellas en un ataque a la bayoneta.

Uno de nuestros hombres ha desaparecido.

Esta mañana efectuamos ataques locales contra la línea y puntos de apoyo al Norte de Prezemborg.

Realizamos un avance después de un encuentro, durante el cual se estrelló un contraataque alemán, sufriendo grandes pérdidas los asaltantes, y los nuestros hicieron 28 prisioneros.

Armentières ha sido violentamente bombardeado por el enemigo.

EN EL FRENTÉ ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 6.—Continúa la batalla al Nordeste de Gorizia.

Ayer capturamos 26 oficiales y más de 500 soldados.

En el Carso, los repetidos ataques del enemigo al Sur de Brestovizza y en el valle

del mismo nombre, fueron contenidos por la firme resistencia y por los rápidos contraataques de nuestras tropas.

Hemos hecho, aproximadamente, 200 prisioneros.

En el valle de Bizza (Tolmino), al Este del valle de Chiapovano, en la región de Voisizza y en las vertientes del Hermada, las baterías enemigas y las tropas austriacas fueron bombardeadas eficazmente por nuestros aviadotes.

En el frente del Trentino, fuerzas de nuestros Arditi destruyeron uno de los puestos avanzados enemigos cerca de Doane (Chiése), y en la región de Zires (al Este del lago de Garda), destruyeron también algunos acantonamientos del adversario.

EN EL FRENTÉ RUSO-RUMANO

El parte ruso

PETROGRADO 6.—En la región de Riga, al Norte de Livoniana, retrocedimos en el Noroeste del río Loups, así como en la región de la cascada de Paskow y la Livoniana.

Las tropas que se retiraron al Oeste de Riga retroceden hacia el Este, y llegaron a la línea Klängenberg-Marezberg-Kastran-Friedrichstadt.

El parte alemán

BERLIN 6.—Los rusos siguen retirándose precipitadamente hacia el Norte y el Nordeste, delante del frente del ejército 8.º

A orillas del Duns, el enemigo ha evacuado sus fuertes posiciones hasta Friedrichstadt.

El número de prisioneros y de botín que se pudo evaluar, en nuestra marcha rápida, hasta la fecha, pero sólo con números incompletos, asciende a 120 oficiales, más de 7 500 hombres, 180 cañones, 200 ametralladoras, varios automóviles acorazados y un número crecido de utensilios de guerra de todas clases.

A orillas del Moldavia Noroeste se registró a ratos vivo fuego de artillería y combates de avanzadas.

Se malogró un avance rumano en las montañas al Noroeste de Focseani.

Cerca de Muncelul hicimos prisioneros a un cierto número de rusos a raíz de una empresa nuestra.

EN EL FRENTÉ BALKANICO

El parte inglés

LONDRES 6.—En la región de Dovatp, al Este del lago Doiran, han sido rechazados dos ataques búlgaros.

Uno de ellos, realizado por varias compañías, dejó en manos de las tropas británicas cierto número de prisioneros, uno de ellos oficial.

Lucha bastante viva de artillería por ambas partes en el Vardar, especialmente en la orilla izquierda del río, donde la artillería inglesa bombardeó violentamente las obras del enemigo.

El parte alemán

BERLIN 6.—Tuvieron buen éxito algunas empresas alemanas exploradoras al Oeste del lago de Prespa, y al Este del lago de Doiran, empresas exploradoras búlgaras.

La retaguardia rusa fué rechazada por nuestra caballería cerca de Neu Kaipen y al Sudeste de Den (70 kilómetros de Riga).

LA GUERRA EN EL AIRE Y EN EL MAR

LONDRES 6.—Entre las víctimas de los raids aéreos enemigos de la noche del 4 al 5, figuran 80 prisioneros alemanes, de los cuales 37 murieron y 43 resultaron heridos por las bombas arrojadas por los aviadotes alemanes.

La actividad aérea ha sido aún muy grande el día 5.

La aviación alemana interrumpió varias veces el trabajo de nuestros aparatos y nuestra artillería y atacó a nuestros pilotos en el curso de sus expediciones a larga distancia.

Durante la noche fueron lanzadas algunas bombas en el interior de nuestras líneas por los aviadotes enemigos; pero éstas no han ocasionado más que daños poco importantes.

Durante el día, nuestros pilotos arrojaron ocho bombas sobre las vías férreas cerca de Gante; otras cinco sobre el gran cobertizo de Maubauge; 54 sobre los acantonamientos alrededor de Doui; 88 sobre los aeródromos al Este y al Nordeste de Cambrai, y 61 sobre diferentes objetivos.

Durante la noche arrojaron nuestros aviadotes 10 bombas sobre los aeródromos cerca de Courtrai; ocho sobre el aeródromo de Lila, y 28 sobre diferentes objetivos.

Abatimos cinco aparatos alemanes, los cuales cayeron averiados.

De los nuestros faltan tres.

BERLIN 6.—En la noche del 4 al 5 de Septiembre, nuestros aviadotes atacaron Londres, Southend y Margate.

Se notaron incendios causados por las bombas lanzadas por nosotros.

No ha vuelto uno de nuestros aparatos. Ayer fueron derribados en el continente 14 aparatos enemigos y un globo cautivo.

El teniente Voss alcanzó su victoria aérea números 40 y 41.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes

INFANTERÍA

Clasificaciones.—Se declaran aptos para el ascenso, a los tenientes coroneles, D. Mariano Bretón, D. Silverio Araujo, D. Eusebio Suárez, D. Daniel Prats, D. Ricardo de la Canal, D. Juan Iglesias, D. Luis de Arjona, D. Santiago Zumel, D. Salvador Alonso de Medina, D. Francisco Vales, D. Jenaro Sanfeliu, D. Carlos García Arregui, D. Leonardo Grande, D. Leopoldo Quiler, D. Alfonso Encina y D. Manuel García Calvo.

Destinos

Mañana se publicará propuesta de destinos de auditores de brigadas del Cuerpo Jurídico.

Destínase, al regimiento de Asturias, al teniente coronel de Infantería, D. Manuel de las Heras; al Ministerio de la Guerra, al oficial primero de Oficinas militares, don Eugenio Gutiérrez, y a la Junta clasificadora de Deudas de Ultramar, en comisión, al capitán de Infantería, D. Basilio Agustín.

—Pasa a situación de reemplaz voluntario, el comandante de Ingenieros D. Teodoro Dublang, y a la de supernumerario, el capitán del mismo Cuerpo D. Juan Hernández Núñez.

Sargentos

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio, al sargento de Infantería don Donato Sánchez.

—Destínase al primer regimiento de Zapadores, al sargento D. Santos Larrosa, y a la Comandancia de Ingenieros de Melilla, al del mismo, D. Luis Estébanz.

—Mañana se publicarán relaciones de sargentos admitidos a ingreso en las clases especiales de preparación para el ascenso a oficiales de la reserva, de Artillería, Ingenieros, Infantería y Caballería.

—Causa baja en el Ejército, por habersele concedido un destino civil, el sargento de Infantería D. Joaquín Company.

Matrimonios

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonios al teniente de Infantería D. Carlos Cabezas; al oficial primero de Intendencia D. Fernando de Lara y al primer teniente de la Guardia civil D. José Breña.

Sueldos y gratificaciones

Concédesse la gratificación de industria al capitán de Ingenieros D. Mariano Pintos; el sueldo anual de 4 250 pesetas al maestro de Obras de Ingenieros D. Gorgonio Uriarte y el de 2 500 al aparejador D. José Filloy.

Cruces

Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito militar y pasador de Industria, al capitán de Ingenieros D. Juan Hernández.

Escuelas prácticas

Se aprueban los programas y presupuestos de las Escuelas prácticas que han de realizar en el año actual los Cuerpos y unidades de Caballería.

ACTUALIDADES

Comentarios de la Prensa

«La Acción»

Insiste en que se exporten artículos de consumo necesarios en España, aduciendo varios datos para demostrarlo, y argumenta así:

«No basta decir a diario desde los despachos oficiales que no se exporta, cuando la escasez es cada día más alarmante.

Ayer, el subsecretario de Hacienda, oponiéndose a las manifestaciones del barón de Velasco, dijo que no se exporta aceite, porque está prohibido, y que sólo se consiente la exportación de la clase fina. Pues ello así será; pero el aceite escasea y el precio de la clase corriente ha aumentado casi dos reales en litro sobre los tiempos normales. ¿Por qué? ¿Dónde está esa línea divisoria que separa esos aceites finísimos, que sólo pueden saborear paladares extranjeros, de los aceites vulgares, de tinidos al consumo de los españoles? No. Esas sutilezas con que se quiere tapar la imprevisión y el abandono ministerial, se quiebran de puro delgadas. Santo y bueno que exportemos; pero lo que sobre, después de asegurado el consumo nacional.»

«El imparcial»

«La tranquilidad pública se ha restablecido casi por completo. Es preciso empezar a gobernar, es decir, a organizar.

Prever las dificultades futuras que no tardarán en surgir, organizar los recursos propios para que las crisis actuales pierdan su aspereza. Hablando de ellas decía ayer el Sr. Dato: «Hay que tener en cuenta que las conexiones de la guerra alcanzan a todos, y no son estos males exclusivos de España.» Claro; y aún resultaría más exacto añadir que esos males alcanzan a España menos que a los demás. Pero sería imperdonablemente aventurado que, por nuestra mayor abundancia de recursos, persistiésemos en la imprevisión y la desorganización de que se han corregido beligerantes y neutrales.»

«El Debate»

Aplaudo los buenos propósitos de quienes imaginan organizaciones de ciudadanos para la defensa del orden público, y agrega:

«Mas conviene notar cómo ambos planes de organización y defensas suponen el reconocimiento de que la sociedad se sienta indefensa, desamparada, y de que el Estado no puede ó no quiere cumplir una de sus obligaciones fundamentales: la de garantizar al orden público, la paz y seguridad de los ciudadanos.»

«Ciego será quien no vea cuánto desmoronizan las debilidades, las promiscuaciones, los absurdos viceversas a que nos referimos.»

«¿Qué aprovecharán la organización de los españoles pacíficos y las «Ligas patrióticas», si mientras los particulares edifican, el Gobierno destruye si mientras los ciudadanos se defienden, las autoridades dan vigor y armas a los enemigos del orden?»

Extranjero

«L'Homme enchainé»

«Yo persevero en esta sencilla consideración de que nos encontramos envueltos en la guerra, es decir, en un tiempo en que la actividad ministerial debe redoblar sus esfuerzos y en que la eficacia de su actuación no puede ser la misma si quedan los ministros garantidos del porvenir, ó si se preguntan cada día si su gestión efímera ha de durar hasta el crepúsculo.»

En tiempo de paz sería de desear que una crisis ministerial debía de ser breve, con el objeto de no demorar tantas cuestiones que reclaman soluciones urgentes. ¿No es de conjeturar que el problema está planteado con mayor tesón cuando, después de tres años, siguen los alemanes en San Quintín?»

«L'Action française»

«La desaparición de Almerýda es un episodio trágico, el cual debería ser puesto en claro. Es un episodio simplemente del gran chanchullo del espionaje, de la tradición y de las convicciones con el enemigo... Estamos en el cuarto año de guerra. Supremo esfuerzo hace Alemania para obtener la paz antes de ser vencida por las armas y definitivamente humillada. Este esfuerzo tiene un triple aspecto: es bancario, periodístico y político. La pandilla del «Bonnet Rouge» era, y es todavía, la vanguardia de dicho esfuerzo.»

«Le Journal des Débats»

«Individuos como Almerýda y Duval son de todos los tiempos. No hay que pretender suprimir esta especie. Pero es de desear que nuestro Gobierno, tanto en el interior como en el exterior, limpie a conciencia la política francesa de esta lepra. Es una leyenda cuidadosamente mantenida en ciertos centros, que ningún gobierno ha de privarse de la colaboración de agentes desacreditados que pueden darse de lado cuando se quiera, y que se introducen con desembarazo en los sitios donde las personas honradas no pueden presentarse. En la política, y sobre todo en la diplomacia, esa leyenda es funesta. No se podría probablemente citar un sólo caso, desde hace veinte años, en el cual esos agentes hayan facilitado al Gobierno una información verdaderamente provechosa. Por el contrario, han aportado una estúpida cantidad de noticias propias para inducir en error a los políticos responsables. Cuando, por casualidad, sus informes son exactos, que nunca es seguridad que lo sean, con frecuencia son más dañinos que la misma falta de informes. El conocimiento exacto de una situación general y de los móviles especiales que impulsan a los diferentes pueblos, resulta incomparablemente más provechoso que el de todos los paliques sostenidos en los círculos europeos, por distinguidos que sean.»

«La Gaceta Popular de Colonia»

«La Convocatoria de la Conferencia nacional de Moscú ha sido un verdadero golpe de dados para Kerenski. El problema de la suerte de Rusia se ha propuesto nuevamente: O Kerenski consigue realizar la obra titánica de las reformas interiores, ó por los medios que emplea atraerá sobre su cabeza los rayos de la izquierda. En efecto, ésta considera que el primer ministro se esfuerza en desviar la revolución de su ideal.»

El divestido (órgano del Soviet de Petrogrado)

«Lo importante para toda Rusia es que en una franca lucha política, los jefes de la burguesía han tenido que reconocer su derrota, y que sólo la democracia puede sacar al país de la trágica situación en que se encuentra, ejecutando para ello el programa del 8 de Julio, contenido en la siguiente fórmula: «Paz sin anexiones ni indemnizaciones; derecho de los pueblos a disponer de sus destinos.» Ahora toca al Gobierno obrar. La fuerza de sus enemigos están derrotadas y debilitadas. Las fuerzas democráticas que le sostienen son cada vez más fuertes.»

Después de la huelga

En el ministerio de la Gobernación se recibieron ayer los siguientes donativos:

Banco Español del Río de la Plata, 3 000 pesetas; D. Atlano Casado, 100; marqués de Ambago, 1.500.

El escritor Corpus Barga ha sido detenido nuevamente en San Sebastián y trasladado a Madrid.

En Zaragoza ha sido detenido el director del periódico republicano «Ideal de Aragón», D. Venancio Sarriá, que estaba reclamado por las autoridades militares.

La Guardia civil ha detenido en Noya a dos individuos llamados Franco Roura y Rey Bretal, por creerlos complicados en los pasados sucesos.

Sociedad Española

del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

Calle de la Victoria 2